你吃饭它买单?天下竟有如此好事?

郑州龙道"免费午餐"涉嫌庞氏骗局

自称每消费100元可报销85元,但大量顾客反映拿不到钱



各地代理商、加盟饭店来到龙道集团位于郑州的办公室维权。



代理商获得龙道集团开具的"荣誉证书"。(受访者供图)

据《南方都市报》报道,近日,河 南郑州龙道集团推出的"免费午餐" 项目吸引了大量投资者的关注。该 项目声称,顾客在其加盟饭店用餐, 每消费100元可以报销85元,因此 是"解决老百姓吃饭问题的公益项 目",但大量顾客却反映根本拿不到 钱。该项目还自称是CCTV的合作 项目,却遭到CCTV的否认。此外有 专家指出,该项目采用的运营模式与 庞氏骗局雷同。

模式:

不创造任何收益 却宣称人人可获利

记者了解得知,郑州龙道集团的 "免费午餐"项目涉及4个对象,分别 是饭店、顾客、区域代理商、龙道集 团。四者的资金相互流通,形成一个 闭合的链条。

饭店首先要给龙道集团交纳数 万元不等的入会费,然后以每张15 元的价格买下充值卡。顾客到饭店 来用餐,每消费100元就发放一张充

凭借充值卡,顾客可以前往龙道 集团的网络平台进行报销,每张卡报 销85元,实际上只花15元就吃到了 100元的饭。这也是"免费午餐"名 字的由来。

交纳一笔代理费后,就能成为区 域代理商,并招募饭店加入"免费午 餐"项目。其中县代理一般需要50 万元,旗下饭店每花15元买一张充 值卡,县代理能获得70%的回报。想 成为市代理就要交纳200万元,除了 获得自己旗下饭店70%的回报,还能 获得县代理旗下饭店30%的回报。 省代理需要交1000万元,可以获得 自己旗下饭店70%、市代理旗下饭店 30%的同报。

顾客付钱给饭店,饭店付钱给代 理商,代理商付钱给龙道集团,龙道 集团付钱给顾客。资金在这根链条 上来回流转,似乎只能维持总量不 变。龙道集团宣称有自己的一套盈 利方法。"我们让资金流动起来,前面 人的钱,由后面人来补,人人都可以 获益。"龙道集团业务员康旺解释道, 只要有饭店和代理商加入,这根链条 就不会断裂。

"这是典型的庞氏骗局。"中国政 法大学网络经济研究中心主任武长 海告诉记者,这种手段早在1919年就 有人使用。武长海解释道,这样的资 金链条是闭合的,本身不创造任何利 润。只要少了一个后来者,就有越来 越多的先来者拿不到钱。

越来越多的投资者得不到回报

在这根链条刚被打造出来 时,也需要大量原始资金注入。

为此,龙道集团推出了"特 种兵"项目,许诺投资者能在70 天内持续获得约60%的回报。

最初一批投资者的确收 到了部分回报,这让李莉心动 了。李莉在"特种兵"项目中 投入了11万元,不想在陆续返 现5万元后,"特种兵"项目就 被龙道集团关停了。按照要 求,李莉把剩余的钱全部转入 新开设的"999"项目,理论上 她能得到约3000元回报。谁 知项目只运营了约10天又被

随后龙道集团又告诉李莉 等人,虽然钱退不出来,但她可 以用这笔钱去网络商城购物。 多名投资者告诉记者,网络商 城里的物品价钱高、质量差,即

使下单了也拿不到货。

贾郭川也是"999项目"投 资人,他曾看上一款价值5000 元的玉首饰,买下后拿到玉器 店检验,师傅告诉他最多只值 几百元。而他在8月份之后买 的东西,到现在都没有到货。

贾郭川怀疑,"免费午餐" 的原始流动资金,就来自于这 笔退不出来的钱。

11月10日,贾郭川来到河 南郑州的龙道集团,希望讨回 "999"项目的本金。当天一起 前来讨要说法的,还有加盟饭 店的老板范广彬。

范广彬支付了加盟费1万 元,花费15000元购买了1000 张充值卡。起初龙道集团答 应,顾客的充值卡能在20天内 得到报销。签署协议后随即变 成30天,最后延长到90天。

"直到现在,我的顾客没有 个人获得报销。"范广彬最终 没有再购买充值卡。

由于饭店不再购卡,代理 商也没有利润进账。

某地代理商李昆明告诉记 者,他交纳60万元成为某县代 理后,旗下共发展饭店四五家, 总共只获取了两三万元提成, 最近一个月几乎零收入。

前述投资者李莉同时也是 某加盟饭店的顾客。记者了解 到,从今年5月开始,她总共拿 到了700张充值卡,只有最初 的300张顺利报销。

由于资金压力大,龙道集 团只能向外省发展,募集更多 资金来填补空缺。

大约在今年7月,龙道集 团举办了一场全国招商大会, 吸引了东北人王秀丽加入项

目。在交纳一定费用后,王秀 丽成为代理商。由于距离河南 大本营太远,宣传不够,项目在 当地开展得并不好,王秀丽旋 即退出,龙道集团也没有给她 退款。

正是在这个时候,系统中 的排队人数呈爆发式增长。记 者登录报销系统发现,截至11 月16日13:30,系统中共有 1184793张充值卡等待报销。 此后37小时,新增1321张,报 销174张。又过了41小时,新增 了1323张,报销仅128张

尽管资金链一直面临较大 压力,李莉仍然没有停止消 费。"我去饭店花钱吃饭,报销 不了也不亏。"这个号称"让老 百姓免费吃饭"的项目,导致大 量顾客蜂拥前来。龙道集团自 己挖的坑,自己却来不及填上。

正在积极寻找其他盈利点 回应:

记者获得了一份名单,记 录了于8月之前加盟的138个 饭店,分布于11个省份,绝大部 分还兼任当地代理商。在接受 采访的31个人中,有27人透露 了加盟费,共计1050万元,此外 还打了320万元欠条。有20人 说出了回本情况,共计160万 元。几乎所有人都说不出"免 费午餐"项目的原理。

龙道集团也面临着其他项 目的压力。据业务员康旺介 绍,该公司还有"免费住宿""免 费婚纱摄影"等系列项目,运营

方式和"免费午餐"类似。

一些投资者开始怀疑,"免 费午餐"是否正在亏本?如果 亏本会不会关停?"我们不会放 弃'免费午餐'。"项目负责人张 朕华表示,"免费午餐"项目在 全国有数百个代理商、数百个 加盟饭店,目前仍有饭店不断 加盟,报销正在进行,资金也在 好转。"龙道集团不会跑路。"张 朕华告诉记者,其他公司采取 类似手法,资金周转不开就会 溜走,但龙道集团没有。

对于"免费午餐"项目将如

何可持续运营,张朕华表示,目 前项目还处于前期,等到后期 项目做大以后,就会有商家寻 求合作,合作就有盈利,有盈利 就能反哺"免费午餐"。

张朕华也告诉记者,他们 正在积极寻找其他的盈利点, 汽车防撞器是其中之一

据了解,所谓防撞器由河 南莱谷智能科技有限公司研 发,使用直销手段。但中国拥 有合法直销资质的企业大约只 有50家,莱谷科技并不在内。

为此,记者致电莱谷科技,

他们称是吉林云尚集团的下属 部门,云尚集团是合法的直销 企业,因此莱谷科技也有直销 资质。记者致电云尚集团,得 知莱谷科技是其供应商,是否 下属部门并未回答。

即使莱谷科技是云尚集团 的下属部门,仍然涉嫌传销。 根据《工商总局关于直销产品 范围的公告》,合法的直销产品 范围仅限于化妆品、保洁用品、 保健食品、保健器材、小型厨具 和家用电器,"汽车防撞器"并 不在列。

龙道集团头衔多是假冒

目对外有着一系列头衔。

据相关资料介绍,龙道集 团董事局主席张浩是CCTV老 故事频道《公益中国》栏目总制 片人、世界华人文化交流联合 会会长等。

此外,成为"免费午餐"代 理商后,龙道集团会制作一张 证书,抬头是"授予慈善天 使 × × 同志'免费午餐'代理 商",落款是"CCTV《公益中国》 惠民工程"。

> 而这些头衔多是假冒的。 记者从CCTV了解到,此前

龙道集团和"免费午餐"项 曾有人来洽谈成立《公益中国》 栏目,名为张强,但没有在规定 时间内交纳足够费用,因此这 一栏目并不存在。

世界华人文化交流联合会 的主席名叫张英。根据今年7 月发表在协会官网的文章,张 英出席了某会议,手持带有 "CCTV 老故事频道"LO G O 的 话筒到处合影。据悉,所谓世 界华人文化交流联合会已被 民政部定性为山寨社团。目前 尚不清楚张浩、张强、张英的 关系。

中国政法大学网络经济研

究中心主任武长海认为,龙道 集团的进账已经很少,资金链 将很快崩溃。武长海认为龙 道集团已构成非法集资、组织 领导传销罪等,一般追究刑事 责任。

北京京师律师事务所律师 王殿学则表示:"到底犯了什么 罪,还有待公安机关侦查。但 龙道集团的骗取行为很明显, 基本的违法事实是存在的。"

目前,龙道集团是否存在 资金断裂、老板跑路、非法集 资、组织领导传销等情况,还是 未知数。

记者发函询问龙道集团, 却被告知"信息不方便公开,将 来会召开新闻发布会"。

也有人选择相信龙道集 团。此前与贾郭川、范广彬等 一起去讨说法的人中,有些已 经离开。他们接受了龙道集团 的要求,把钱转成了公司的股 份,公司承诺将来上市之后,这 些人将得到分红。

范广彬不同意这个和解方 案,"我都不相信这样的公司能 上市"。(文中贾郭川、李昆明系 化名)

(嵇石)